

Владимиру Яковлевичу Портякову — 65 лет



Владимир Яковлевич Портяков родился 16 октября 1947 г. в г. Новгороде.

В 1970 г. с отличием окончил Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова по специальности «географ-экономист». Во время учебы на факультете изучал китайский язык.

По окончании университета в 1973–1975 гг. работал в Торгпредстве СССР в КНР (г. Пекин). В 1976 г. окончил аспирантуру Института экономики мировой социалистической системы АН СССР (с 1991 по 2006 гг. — Институт международных экономических и политических исследований РАН). В период 1976–1992 гг. работал в том же Институте в должностях младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, зав. сектором Китая. В 1978 г. защитил кандидатскую, а в 1999 г. докторскую диссертацию.

В 1992 г. В.Я. Портяков был приглашен на работу в Институт Дальнего Востока РАН на должность заместителя директора по науке, руководителя Центра социально-экономических исследований Китая. В 1999–2003 гг. находился на дипломатической работе в Посольстве России в КНР, после окончания которой с июля 2003 г. Владимир Яковлевич трудится в ИДВ РАН в качестве главного научного сотрудника, заместителя директора Института. С 2005 г. В.Я. Портяков одновременно является главным редактором журнала «Проблемы Дальнего Востока».

В.Я. Портяков — специалист по проблемам современного Китая, в том числе по международным отношениям и социально-экономическому развитию КНР.

Весомый вклад в науку В.Я. Портяков внес исследованиями теории и практики модернизации и реформирования обществ переходного типа на примере Китая, прогнозами долгосрочного развития Китайской Народной Республики и российско-китайских отношений, анализом взаимодействия России, Китая и Индии в мировом хозяйстве.

В.Я. Портяков опубликовал свыше 200 научных работ, в том числе 5 индивидуальных монографий. Наиболее полно его исследования и идеи представлены в монографиях «Экономическая политика Китая в эпоху Дэн Сяопина» (1998), «Экономическая реформа в Китае» (2002), «От Цзян Цзэмиля к Ху Цзиньтао: Китайская Народная Республика в начале XXI века» (2006), а также в коллективных трудах: «Российский Дальний Восток и Северо-Восточная Азия. Проблемы экономического сотрудничества»

(1998), «Российско-китайские отношения. Состояние, перспективы» (2005), «Основные особенности современного внутри- и внешнеполитического курса китайского руководства и их влияние на образ России в Китае» (2008). С 2009 г. В.Я. Портяков уделяет основное внимание исследованию современного внешнеполитического курса КНР и ее позиционирования на мировой арене.

В.Я. Портяков активно участвует в международном научном сотрудничестве. В 1990-е гг. дважды избирался вице-президентом Европейской ассоциации китаеведения, состоит членом Международного общества по изучению зарубежных китайцев.

Как человек и ученый В.Я. Портяков отличается порядочностью, ответственностью и принципиальностью. Эти качества нередко мешают карьере. Как говорит сам юбиляр, «ни щеку надувать, ни вылизывать зад так и не научился, оттого-то наград, почитай, не случилось. Ну, да все ничего: в чести Косовом поле и меня одного хватит — биться за Волю».

Коллеги по Институту Дальнего Востока, члены редколлегии и сотрудники редакции журнала «Проблемы Дальнего Востока» тепло поздравляют Владимира Яковlevича со знаменательной датой и искренне желают ему крепкого здоровья и новых творческих успехов на благо российского и международного китаеведения.